

## 群眾募資(Crowdfunding)主要型態

### 群眾募資主要有四大型態

1. 股權型群眾募資
2. 預購型群眾募資
3. 捐贈型群眾募資
4. 債權型群眾募資

無論是提案發起人還是贊助人，在開始投入群眾募資前，首先需要清楚群眾募資平臺的分類。據歐盟群眾募資網(European Crowdfunding Network)，群眾募資可分成以下四種類向：

#### 1. 股權式群眾募資

最主要的群眾募資類型是「股權式群眾募資」，「**股權式群眾募資**」指的是透過網路，投資人對提案進行投資，並獲得一定比例的股權，即投資人出錢，發起人讓出一定的股權給投資人，而投資人透過出資入股公司，獲得未來收益。例如，你想開一間公司，但是缺乏資金，你就可以將群眾募資提案或創業計畫書寫好，使投資人認領，成為你的股東。

股權式群眾募資真的可以使提案人找到一群股東出資，並且在法令上能保障雙方。世界上的超級富豪是如何產生的？全是靠股票上市，無一例外。意思是，股權式群眾募資而來的公司在未來有上市上櫃的可能

#### 2. 債權式群眾募資

「債權式群眾募資」指的是透過網路，投資人和籌資人雙方按照一定利率和必須歸還本金等條件出借貨幣資金的一種信用活動形式。也就是投資人是貸款人，籌資人是借款人，投融資雙方通常會約定借款種類、幣種、用途、數額、利率、期限、還款方式、違約責任等內容。臺灣目前尚未開放。

「債權式群眾募資」通常是籌資人在網路上尋找投資人，並承諾給予投資人高報酬，對雙方來說都有風險。如果你是投資人，會擔心公司是否有倒閉的可能，如果你是公司老闆，會擔心投資人是否為黑道人士，因黑道人士專門尋找獲利率 30% 的公司投資，如果籌資人無法兌現當初承諾的獲利率，就有人身安全上的危險。

舉例來說，假設我想開一家公司，但是需要 100 萬元，我就將創業計畫書寫得洋洋灑灑，將公司介紹說得天花亂墜，我把 10000 元設為一個單位，找到 100 個人願意借我，那麼我的公司就可以順利成立。同時，我向這 100 人保證 3 年後事業成功將還每個人 15000 元，這就是「債權式群眾募資」。

### 3. 回報式群眾募資

「回報式群眾募資」指的是透過網路，投資人在前期對提案或公司進行投資，以獲得產品或服務，即我給你錢，你回報我產品或服務。回報式群眾募資是目前主流的群眾募資模式。臺灣於 2012 年出現「嘖嘖」與「flyingV」等群眾募資平臺，很多人對群眾募資此一全新融資方式並不是非常瞭解，甚至將「回報式群眾募資」與團購混為一談。

「回報式群眾募資」與團購本質上的區別在於，團購是傳統商業模式，指的是先將產品或服務製造出來，等到進入銷售階段時，為了提高銷售業績而進行的集體購買。但是「回報式群眾募資」則是在產品或服務尚處於研發設計或者生產階段時，就進行預售，目的是為了募集啟動和營運資金。同時，也會在這個過程中收集一些早期用戶的需求，對產品進行測試。「回報式群眾募資」具有產品或服務不能如期交貨的風險。

臺灣過去比較興盛的商業模式是「回報式群眾募資」，投資人先贊助籌資人多少錢，籌資人之後就給投資人多少產品。例如，想出一本書，就可以在網路上放上群眾募資案，說明我在書中將會收錄哪些內容，如果你贊助 500 元，等書出版之後就寄給你 2 本，如果你捐 1000 元，等書出版之後就寄給你 5 本等贊助案型，將我的募資條件完整地列出來。當我募資過了資金門檻，我就能夠順利出版書。

### 4. 捐贈式群眾募資

「捐贈式群眾募資」指的是透過網路，投資人對提案進行無償捐贈，不要求任何回報，也就是投資人給募資人金錢，募資人什麼都不用給投資人。「捐贈式群眾募資」實際上就是做公益，透過群眾募資平臺來募集善款。這類群眾募資多數帶有公益色彩，往往適用於慈善活動。

## 群眾募資主要四大型態

「股權式群眾募資」是投資人成為募資人的股東

「債權式群眾募資」則是投資人借錢給募資人

「捐贈式群眾募資」是投資人單純捐錢給募資人，因為募資人的群眾募資案符合公益性

「回報性群眾募資」是與商業結合，募資人有一商業計畫，等募資完成之後，募資人可以送投資人物品或服務。

類型	定義	可能發起人	募資對象
股權式 (Equity)	民眾提供金錢給組織或專案，以換取股權。	企業家、新創事業、企業所有人	投資人、股東
債權式 (Lending)	民眾提供金錢給組織或專案，以換取財務報酬或未來的利益。	創業者、發明者、新創事業、企業所有人	投資人、企業家
回報式 (Reward)	民眾贊助提案人的專案，以換取有價值非財務的報酬。(如：週邊商品、紀念品等)	發明者、電影製作人、音樂工作者、藝術家、作家、非營利組織等	粉絲、特定愛好者、慈善家
捐贈式 (Donation)	民眾捐贈金錢給組織或專案，並不講求實質上的回報。	非營利組織、特殊事件(天災、人禍等)組織	慈善家、重視社會議題者、相關團體或個人(如受助者家屬等)